

向“农业强 农村美 农民富”大步迈进

章丘区乡村振兴考核斩获佳绩，位列全市“一等”等次

记者 支倩倩

坚持三区引领 推进齐鲁样板区打造走在前

近年来，章丘区以实施乡村振兴战略为总抓手，锚定打造乡村振兴齐鲁样板省会标杆奋斗目标，聚焦农业稳产保供、农民稳定增收、农村稳定安宁，努力在乡村发展、乡村建设、乡村治理中走在前列。

实施好乡村建设、环境整治等两个五年行动，推动乡村振兴由示范探索向分类推进全域振兴转变。突出抓好农村人居环境整治，清洁村庄新打造100个、覆盖率达到88%，力争年度考核迈入第一方阵。

坚持三区引领，南部规划建设“诗画文祖”片区，启动锦屏山再塑、齐长城国家公园建设等项目26个。中部规划建设“绣江风韵·东城画廊”片区，沿绣江河打造“一廊五区”市级美丽乡村先行区。北部规划建设“黄河农业公园”片区，重点实施瓜菜种植、畜禽养殖、主体培育、环境保护等项目20余个，打造黄河岸边农业生态保护和高质量发展示范区。坚持精品支撑，巩固提升省市34个示范样板村、2个田园综合体创建成效，景区化完成6个省级美丽乡村示范村和市级“多彩农庄”田园综合体建设，示范样板村庄总数达到241个；依托章丘大葱、高官甜瓜两大产业，争创省级现代农业产业园。

做好农业稳产保供 推进产业高质量发展走在前

做好农业稳产保供，全面推行主要粮食作物完全成本保险、全环节减损，提高

近日，2021年度济南市区县（功能区）乡村振兴战略实际考核结果出炉，章丘区乡村振兴考核斩获佳绩，位列全市“一等”等次。

回引228名优秀人才到村任职，优选41名村党组织书记；创新开展“百企结百村、消除薄弱村”专项行动，累计增加集体收入9500万元，50万元以上的村明显增多；生猪存栏18.39万头，农林牧渔业增加值增速8.2%，现代高效农业增加值增长13.2%；开展新时代文明实践志愿服务活动近6000场，参与活动群众60多万人次；建设“四好农村路”10.511公里，完成率107.3%……



突出抓好农村人居环境整治，力争年度考核迈入第一方阵。

畜禽规模养殖比重，抓好技术指导和疫病防控。新建高标准农田1万亩，启动整体吨粮田建设工程，抓好4万头生猪、千头肉牛、百万只蛋鸡等大型养殖场扩容提质。

推进农业绿色发展。建设提升绿色农业示范区6000亩、水肥一体化8000亩，建成2万亩小麦化肥减量增效示范区，实现化肥农药施用零增长、耕地安全利用监测

全覆盖。持续推进食用农畜产品承诺达标合格证制度，推进投入品经营管理标准化，优化升级追溯监管平台，确保农畜产品检测合格率稳定在98%以上，“三品一标”达到300个左右。推进产业融合发展，培育融合载体，成立农机服务联合社和农业社会化服务联合社，力争市级以上经营主体突破300家。搭建融合平台，依托产业

名品村、产业强镇、产业化联合体、田园综合体等高端载体，实施农产品出村进城、快递自提点进村、电商直播人才打造、“三百”遴选益农等工程，新建一批产地冷藏、大型仓储保鲜设施，推动贸工农、产加销、农文旅深度融合。

深化农村“三变”改革 推进增强发展创新力走在前

创新农村改革领域，深化农村“三变”改革，推进3—5个整街镇试点，力争分红村达到100个；深化国家城乡融合发展试验区建设，有效破解发展体制机制障碍。创新农业科技应用，在北部沿黄地带建设1.4万亩玉米大豆复合种植示范区、1000亩高蛋白高叶酸玉米新品种示范基地，实施5万亩瓜秧综合利用项目；建设三涧溪种猪研究院、绣惠水产良种繁殖基地、南部山区中华蜂种保护基地。实施志愿服务提升行动、百脉乡村之星评选行动，高标准建设鲁供丰农、水发智慧等六大专家服务基地，示范推广高质高效种植等新技术新模式。创新数字乡村建设，实施无人农场、智慧农机、智慧畜牧等试验推广项目，加快农畜生产数字化提升、装备数字化改造。推广应用“5S智慧乡村数字平台”，提升基层政事、村事、家事、农事、商事等“五事”数字化治理水平，积极创建智慧农业特色小镇和应用示范基地。

下一步，章丘区将坚持稳字当头、稳中求进总基调，牢牢守住保障粮食安全底线，以实施乡村振兴行动为抓手，统筹抓好乡村发展、乡村建设、乡村治理，加快推进农业产业化、农村现代化、农民新型化，全力实现农业强、农村美、农民富，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

招贤聚才出实招 护航企业促发展

疫情下章丘这家蛋鸡养殖企业如此逆势突围

文/片 记者 支倩倩

品牌定位 做健康优质“富硒蛋”

走进章丘区相公庄街道一路北上，路过辛家塘坝，在长白山脉山脚下，标有“欣农山谷”字样的三座现代化厂房赫然展现在眼前。据悉，欣农山谷农业综合体项目主要分品牌蛋蛋鸡养殖销售和研学、采摘、土地认养四个板块，其中蛋鸡养殖项目已经投入生产。目前，企业日产欣农山谷富硒蛋13万枚，仍处于供不应求的状况。

“我们欣农山谷的环境具备三个特点，其中之一就是地处海拔300米的长白山脉，另外两个是地下300米山泉水喂养和周边300亩核桃林围绕，无论是当地的土壤，还是喂养的地下水，都富含硒等多种微量元素。”欣农山谷负责人张亮是相公庄街道通过强化柔性引才引智，招引来的人才。一脸黝黑，一副黑框眼镜，步履匆匆却坚定，这是记者见到张亮的第一印象。

记者走进投入使用的两栋鸡舍看到，内部整洁有序，14万只蛋鸡享受着22℃—25℃的适宜温度，欢快地进食。从饲喂饮水到鸡粪处理，整个养殖过程全部实现全自动化。产品已与济南华联超市、盒马鲜生、家家悦、东营胜大等各大型KA系统达成合作，5个地级市完成产品铺市，计划2年内完成16个地级市产品铺市，达成山东省第一品牌蛋的目标。

采访中记者了解到，大学毕业后，张亮在蒙牛、思念等公司担任销售经理，机缘巧合下进入蛋品行业。“市场不缺鸡蛋，但缺优质鸡蛋。疫情之下，我们始终保持富硒、优质、新鲜的标签，所卖鸡蛋价格也普遍高于市场价。”张亮说，随着消费者对蛋品要求越来越高，优质鸡蛋才有市场。“我们有自己的基地，实现产销一体。精细化的管理，全面实现了‘无抗养殖’新模式。”

疫情影响之下，不少养殖企业步履维艰。“产品送不出，原料进不来”，养殖生命体产业链受阻，让养殖企业处于两头受挤的尴尬境地。即便如此，依然有养殖企业在逆境中抓住少有的机会脱颖而出，坐落于章丘区相公庄街道石龙村的欣农山谷就是其中一家。日前，记者走访山东欣农生态农业发展有限公司（简称“欣农山谷”），探寻逆境中生存盈利的奥秘。



从饲喂饮水到鸡粪处理，整个养殖过程全部实现自动化。

延伸产业 找准路子做“加法”

欣农山谷成立于2020年7月，项目总占地600亩，2021年4月1日，产出第一枚欣农山谷“富硒蛋”。短短一年内，先后获得山东省智能牧场、2021年度山东省智慧畜牧业应用基地、济南市畜禽标准化示范场、山东省农业科技示范基地等荣誉称号。

出生于1983年的张亮深知养殖行业结构单一，抗风险能力弱。若想在行业中行稳致远，必须打破单一的发展瓶颈，多条腿走路、多点支撑，走上多元化道路。

“我们这个团队一共7人，有一位拥有14年养殖经验的技术场长，凭他一个人就完全可以胜任养殖方面的工作。”看着眼前郁郁葱葱的植被，张亮把更多的目光放在了以“蛋”“鸡”为主题的研学、采摘、土地认养等板块。与此同时，相公庄街道也

通过积极沟通协调，鼓励张亮和他的团队参与街道“三变改革”工作，在考虑成本和收入的基础上，带动村集体和村民增收，引领乡镇产业结构调整。

众所周知，企业在进行产品升级的同时，渠道也扮演着不可或缺的角色，发挥着举足轻重的作用。相公庄街道电商直播培训正式开班，犹如一场及时雨，让张亮打开新的思路。“我们的产品70%都通过超市消化，这条渠道一旦遇到问题，可以说是致命性的。参加了街道的电商直播培训，收获颇多。我们打算开通在线直播等，打开新销路，充分利用互联网平台，资源共享，合作共赢。”

张亮说，无论是产业延伸，还是渠道拓展，欣农山谷主要是围绕着“蛋”“鸡”找路子做“加法”，从而提高抗风险能力。

用好政策 为乡村振兴助力

“从选址动工到投产见效仅用一年时间，我们这样的速度，算是行业内的小奇迹。”回望过去，张亮至今颇为感慨，紧锣密鼓地开工后，石龙村的谢书记每天都会来基地转一圈，看有什么问题需要帮助解决，各种手续也全部由街道牵头办理，给予他们最大限度的支持和帮助。

疫情期间，济南多个小区封控，为解决保供问题，在做好疫情防控的前提下，欣农山谷充分发挥基地优势，动员石龙村赋闲在家的老年人，经过短暂培训后，这批特殊的老年人成为保供链条上的一分子。“在家没事，过来帮忙打包，活不累，还能挣不少钱，很知足！”60多岁的高庆芳对家门口的这份工作很满意。

据悉，欣农山谷是章丘区镇级“三变改革”试点单位，在建的3号全自动化蛋鸡舍是章丘区乡村振兴项目，肩负着石龙、梭庄、姜套、孙家、李三5个低收入村村集体增收任务。疫情防控初期，相公庄街道积极与施工单位、农业农村局等相关单位沟通，保障施工人员、设备材料提前入场安装，经过各方配合，工程进度未受影响，截至5月5日，已基本完工，等待验收，6月初将正式投产，肩负起振兴乡村的光荣使命。

“第三栋鸡舍投产达效后，这5个村每年每村能分红64万元，带动300户群众实现增收，既解决村集体收入20万元的问题，也摸索出了集体带动群众共同富裕的路子。”相公庄街道相关负责人表示。

思路一变天地宽，欣农山谷的逆势突围，是相公庄街道“招贤聚才出实招 护航企业促发展”的缩影。疫情防控期间，相公庄街道的党员干部带头“打样”，村民百姓一呼百应，企业增资增强动力。通过党建引领“抱团发展”，汇聚起乡村振兴强大力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：洛菁